

武汉市江汉区卫生健康局

A

对区政协十六届四次会议 第 110 号提案的答复

尊敬的张涛委员：

您提出的《关于癌症科普走进江汉社区的建议》已收悉，感谢您对江汉区癌症科普工作的关心与支持。近年来，癌症的发病率呈上升趋势，严重威胁着人民群众的生命健康。提高公众对癌症的认知，做到早发现、早诊断、早治疗至关重要。社区作为居民生活的重要区域，开展癌症科普工作对于提升居民健康素养意义重大。结合近期肿瘤防治科普工作实践及各部门职能，现将相关情况答复如下：

一、我区癌症科普工作开展现状

(一) 区科协层面

江汉区科协一直积极响应《中华人民共和国科学技术普及法》及《武汉市 2025 年科普工作要点》等要求，致力于组织开展各

类科普活动。近年来打造了“科普益+医联盟”等特色党建引领志愿服务活动，辖属协和医院“青·和”志愿服务队参与社会治理也取得了突出成绩。4月1日，区科协承办市科协西北湖医学会志愿服务活动，吸引了全市25家医学会和江汉区科普惠民“益+医”联盟成员单位参与，有效推动了医学科普知识的传播。

（二）区卫健层面

1. 深入推进“323”攻坚行动

将癌症防治工作全面纳入健康武汉行动体系，并制定实施《江汉区影响群众健康突出问题“323”攻坚行动方案（2021-2025年）》，明确将“加大风险人群早期筛查与高危人群干预力度”作为癌症防治的核心任务。围绕实现“从以治病为中心向以人民健康为中心”的服务模式转变，在体系建设、健康教育宣传、能力提升、技术推广、康复管理强化及登记报告制度健全等方面持续发力，有效提升了全区居民癌症防治核心知识的知晓率。区级癌症防治中心设在协和医院。区卫生健康局负责组织实施全区癌症防治专项行动与项目，督导各相关单位推进癌症防治工作，重点加强癌症防治三级网络建设、癌症防治核心知识科普宣传，监督完善全区肿瘤登记报告制度，推广癌症早诊早治技术方案，落实癌症诊疗规范化行动。

2. 强化科普宣传教育

在社区内设立固定宣传栏，系统展示癌症防治基础知识、预

防策略及早期症状识别等内容。定期通过微信视频号、抖音、公众号等新媒体平台发布科普短视频，运用通俗易懂的语言向公众阐释早期筛查的重要性及相关知识，旨在提升公众对癌症早筛的重视程度，促进其主动参与筛查，增强癌症早诊早治意识。同时，依托家庭医生签约服务及社区中心掌握的居民健康档案，精准引导高危人群定期接受防癌体检，加强对疑似病例的随访管理，并确保筛查后续诊疗服务的连续性。

3. 广泛开展义诊及健康宣教活动

积极组织医务人员深入社区，开展癌症防治知识讲座和专题培训，邀请专家进行现场讲解与答疑。活动重点引导居民关注健康生活方式、规避致癌风险因素、识别身体异常状态，普及癌症防治知识，提升居民对癌症危险信号的辨识能力，并倡导居民养成定期体检的健康习惯。

4. 精心组织肿瘤防治宣传周活动

在 2025 年第 31 个全国肿瘤防治宣传周期间，紧扣“科学防癌 健康生活”主题，大力倡导健康生活方式，并鼓励高风险人群积极参与筛查。全区各社区卫生服务中心通过张贴海报、播放宣传视频、悬挂横幅等多种形式营造浓厚宣传氛围，同步开展免费体检、健康讲座等线下活动，并辅以线上科普文章与视频推送。组织相关技术人员参加市级疾病预防控制中心举办的专题培训，以提升专业能力。活动期间，全区医疗机构共悬挂宣传横幅及电

子显示条屏 13 条，举办现场宣传活动 13 场，张贴宣传海报 200 张，发放宣传折页 3000 份及宣传物品 1500 个，取得了良好的社会反响和居民认可。

二、下步工作计划

（一）加强党建引领，整合资源协同推进

充分发挥党建引领作用，积极探索“党建+科普”模式，将癌症科普工作与党建工作深度融合。通过组织党员志愿者深入社区，开展癌症科普宣传活动，提高居民对癌症防治的重视程度。同时，加强与社区党组织的沟通与协作，整合区科协、区卫健局等多部门资源，形成工作合力，共同推动癌症科普工作在社区的深入开展。进一步完善癌症防治三级网络建设，加强社区卫生服务中心的癌症防治能力建设，通过开展业务培训、技术指导等方式，提高社区卫生服务中心医务人员的癌症防治水平，使社区卫生服务中心能够更好地为居民提供癌症防治服务。

（二）创新科普形式，提升宣传效果

在加强传统科普宣传方式的基础上，进一步创新科普形式。结合社区居民的实际需求，开展形式多样的科普活动，如举办癌症科普知识竞赛、科普文艺演出等，提高居民参与癌症科普活动的积极性和主动性。同时，利用现代信息技术，开展线上科普活动，通过直播、短视频等形式，向居民传播癌症防治知识，扩大科普活动的覆盖面和影响力。同时，加强对科普宣传效果的评估

与反馈，及时调整宣传策略，提高科普宣传的针对性和实效性。

（三）强化专业培训，提升科普服务能力

加大对科普志愿者和社区医务人员的培训力度，提高他们的专业水平和服务能力。定期组织科普志愿者和社区医务人员参加癌症防治知识培训，邀请专家进行授课，使他们能够更好地为居民提供癌症防治知识咨询和服务。同时，积极吸纳更多的专业技术人员加入科普志愿者队伍，充实科普工作力量。进一步加强二、三级医疗机构和公共卫生机构之间的密切联系，建立癌症防治协作机制。通过组织医疗机构之间的交流与合作，整合医疗资源，提高癌症防治工作效率。同时，鼓励医疗机构开展癌症防治科研项目，加强癌症防治技术的研究与应用，为癌症防治工作提供技术支持。

（四）加强与协和医院联动，形成癌症科普长效机制

进一步深化与协和医院的合作，充分发挥其在癌症防治领域的专业优势和资源优势。定期组织协和医院的专家团队深入社区，开展癌症科普讲座、义诊咨询等活动，为社区居民提供权威、专业的癌症防治知识和医疗服务。同时，建立与协和医院的常态化沟通协调机制，共同制定癌症科普工作计划和方案，确保癌症科普进社区工作持续、稳定、有效地开展，形成一种长效机制，切实提升社区居民的癌症防治意识和健康水平。

再次感谢您对癌症科普工作的关注和支持。下一步，我们将继续努力，整合各方资源，加大癌症科普工作力度，不断提升社区居民的癌症防治意识和健康水平，为推进健康江汉建设贡献力量。



分管领导：蔡 龙

联系电话：027-85880016

经 办 人：吴高银

联系电话：027-65669511

抄送：区人民政府办公室、区政协提案委